

小泉扬言随时参拜靖国神社

日本广岛6日举行原子弹爆炸61周年纪念活动。日本首相小泉纯一郎当天重申维护宪法中的和平条款和无核三原则,随后又扬言将随时参拜靖国神社。

敦促遵守宪法

当地时间6日8时15分(北京时间7时15分),即美军轰炸机1945年向广岛投掷原子弹的时间,纪念仪式在广岛市和平公园开始举行。包括小泉和联合国副秘书长田中信明在内,大约4.5万人出席仪式。

小泉在仪式上发表讲话,表示维护日本宪法和平条款以及日本“不制造、不拥有、不运进核武器”的无核三原则。

小泉发表讲话前,广岛市长秋叶忠利宣读和平宣言,呼吁日本政府在根除全球核武器上发挥领导作用。

秋叶忠利还敦促日本政府遵守宪法。现行日本宪法第九条规定,禁止日本使用武力解决国际争端,禁止日本保有用于战争目的的军队。

扬言随时参拜

纪念仪式结束后,小泉说,他准备在什么时候参拜靖国神社。

“我准备在什么时候参拜,但我将作出合适的决定,”小泉告诉媒体记者。

小泉继续为自己参拜靖国神社辩解:“参拜靖国神社的目的是为战死者祈祷,重

申不再发动战争的决心。”

自2001年4月就任日本首相以来,小泉先后5次参拜供奉二战甲级战犯牌位的靖国神社,极大伤害遭到日本军国主义侵略的亚洲各国人民感情,受到日本国内和亚洲邻国强烈谴责。

小泉最近一次参拜靖国神社是在去年10月。日本媒体猜测,即将于今年9月卸任的小泉将在8月15日,即日本战败纪念日,再次参拜靖国神社。但日本最新民调显示,超过半数的日本民众不希望小泉8月15日参拜。

韩国敦促安倍

作为小泉继任者热门人选,日本内阁官房长官安倍晋

三是否参拜靖国神社引起韩国政府高度关注。韩国外交通商部官员6日说,作为实现韩日关系正常化的第一步,外交通商部长官潘基文将在访问日本期间会见安倍晋三,敦促他不要参拜靖国神社。

韩国联合通讯社援引外交通商部官员的话说,潘基文将向安倍传达韩方的立场,即小泉去年10月参拜靖国神社对双边关系产生不利影响,韩方希望安倍改变这种局面。

这名不愿公开姓名的官员说:“潘基文将传达我们政府的立场,即作为日本下一代领导人,安倍应避免参拜。”

按照日程安排,潘基文7日将启程前往日本,8日出席

日本前首相桥本龙太郎的官方葬礼,预计在9日会见安倍。

共同社4日披露,安倍今年4月15日曾秘密参拜靖国神社。安倍本人回避对这则报道发表评论,但他辩称,内阁成员以“私人身份”参拜靖国神社不违反宪法规定的政教分离原则。日本媒体认为,参拜问题将成为9月自民党总裁选举热门议题,另一候选人财相谷垣禎一已明确宣布反对参拜。有意出马竞选自民党总裁的外相麻生太郎则提议,把靖国神社变成一个非宗教实体,这样政府就可以不违背宪法中的政教分离原则,把甲级战犯牌位移出神社。

史先振(新华社供本报特稿)

巴一桥梁雨中坍塌 死伤惨重,已找到39具尸体



救援人员在抬着一具溺水者的尸体。新华社/法新

□据新华社电 巴基斯坦西北部一座桥梁5日在大雨中坍塌,桥上众多行人和车辆落入急流,造成至少39人死亡。救援人员当地时间6日凌晨说,他们已找到39具尸体。

事故发生在巴首都伊斯兰堡西北大约100公里的城市马尔丹。目击者说,当时这座高约10米的桥上约有200名行人和一些车辆。

马尔丹洪水预警中心联络官阿卜杜勒·瓦希德·尤萨夫扎伊说,入夜后,救援工作仍在继续。不过,天黑使救援工作变得相对困难。

当地政府负责人希马雅图拉·默亚尔说:“我们担心,还有更多人被埋在废墟下。”他说,政府已请求军方帮助。救援人员说,他们看到

水中被埋的汽车,车里有尸体。巴军方和当地政府正安排在现场安装探照灯,为天黑后的救援工作提供照明。

尤萨夫扎伊说,倒塌的桥梁陈旧且过度拥挤,但它坍塌的主要原因是桥下水流过大过急。

救援工作引来不少人围观。23岁的乌马尔·阿里说,桥梁倒塌时,上面大约有150到200人。他说:“我看到一些人在水里游泳,然后爬上了岸。”不过警察穆罕默德·伊夫蒂哈尔则说,许多人可能在急流中被淹死。

又讯 印度一艘船只6日在首都新德里附近洪水泛滥的河道航行时不幸倾覆,造成3人死亡、27人失踪。

越战美军滥杀无辜 最新解密文件公之于众

杰米·亨利是一名美国越战老兵。虽已退役多年,但从离开陆军的那天起,亨利始终没放弃揭发越战期间其所在连队部分官兵滥杀无辜的战争罪行。

《洛杉矶时报》6日报道说,美国陆军的最新解密文件显示,亨利并没有说谎。

老幼均不放过

越战期间,亨利是美国陆军第四步兵师一营B连的军医。B连1967年10月8日在朱莱与越南交火后,连里一些士兵发现一名身穿雨衣、短裤,手无寸铁的12岁男孩。两名士兵把男孩带到一块岩石后射杀了他。

3天以后,B连扣押了一名老人,怀疑他支持敌军。“当我转过头时,两个人抓着他,一个抓他的手臂,另一个抓他的双腿,然后将他抛下山,摔到山底的一堆岩石上,”亨利说。

平民惨遭屠杀

B连在1968年2月7日一

次战斗中死了5名士兵。翌日清晨,B连接到一条命令,内容是搜查附近的农村地区。他们没有遭遇抵抗,随后在一间小屋里审问居民并搜查武器。

此时,亨利听到电话里3排排长向B连连长唐纳德·雷上尉请示如何处置19名村民。“上尉问中尉是否记得那天清晨下达的行动命令,并重复了此命令,内容是‘杀掉任何移动的东西’。”

“围着平民的士兵向他们开火,全部是连射,至少听起来是连射。几秒钟就結束了。血肉横飞……”

解密文件作证

亨利1968年9月返回美国,1969年3月退役。

犯罪调查处1974年完成了亨利揭发美军战争犯罪的报告,证实的确存在对无辜平民的屠杀。美国陆军机密文件也证实了亨利的说法,指出亨利所在的B连的确犯有一系列对平民的屠杀。

刘鹏(新华社供本报特稿)

扎瓦希里再次出镜宣布 “基地”吸收埃及“新军”

“半岛”电视台5日播出“基地”组织二号人物艾曼·扎瓦希里的最新录像片断。扎瓦希里在录像中宣布埃及的一个武装组织已经加入“基地”组织。

分析人士指出,这个来自埃及的武装组织在埃及政府重拳打击之下已逐渐衰败,扎瓦希里宣布这个消息实际上是“基地”组织宣传战的一部分。

宣布联手

今年以来频频露面的扎瓦希里5日再次出镜。他戴着白色头巾,身后是黑色幕布作为背景。

“我们向伊斯兰国家宣布一个好消息:‘伊斯兰组织’的大部分战士已经和‘基地’组织联手,”扎瓦希里在录像中说。

扎瓦希里说,埃及“伊斯兰组织”的许多重要成员都已经加入了“基地”组织。一个自称是“伊斯兰组织”领导人之一的穆罕默德·哈凯玛随后也在录像中发表声明,证实了“伊斯兰组织”和“基地”组织

合并的消息。但是他同时承认,一些不赞成合并的成员离开了“伊斯兰组织”。

曾经帮“伊斯兰组织”多名武装人员打官司的埃及律师蒙塔塞尔·扎耶特说,哈凯玛是“伊斯兰组织”中的二号人物,仅次于伊斯兰布利。

但“伊斯兰组织”前高级成员阿布杜勒·阿海尔·哈马德6日接受卡塔尔“半岛”电视台采访时表示,“伊斯兰组织”绝大部分成员不可能加入“基地”组织。

实力衰退

研究武装组织多年的埃及专家迪亚·拉什万说,上世纪80年代初,“伊斯兰组织”在埃及拥有很大的影响力。但在埃及政府沉重打击之下,“伊斯兰组织”遭到重创,已有将近10年没有在埃及发动大规模恐怖袭击。

宣传战术?

录像中没有提及这两个组织联手后准备在埃及发动恐怖袭击。

拉什万说,扎瓦希里公

布这段录像在很大程度上仍然是“心理战”和“宣传战”的战术,其可信度令人怀疑。

拉什万说,“伊斯兰组织”有着自己的领导人,在埃及本土之外没有指挥机构。“基地”组织过去曾多次希望和该组织结盟,但是都遭到了拒绝。

一些专家指出,扎瓦希里在这个时候宣布和其他武装组织结盟,其目的是为了向外界展示,“基地”组织的力量不仅没有削弱,反而在日益壮大。

冯俊扬(新华社供本报特稿)



扎瓦希里 新华社/法新

伊朗要扩大铀浓缩活动

去年从非洲进口铀疑遭美国半路截留

联合国安理会给伊朗设下的停止铀浓缩活动的最后期限日渐临近,伊朗的立场依然毫无软化迹象,伊朗首席核谈判代表、最高国家安全委员会秘书拉里贾尼8月6日更是直接向安理会叫板,声称将扩大核活动。与此同时,据报道,伊朗正在从非洲矿区批量秘密进口,这批货物在坦桑尼亚被查获后,可能又被美国运走了。

不是中止而是扩大

伊朗首席核谈判代表、最高国家安全委员会秘书拉里贾尼6日说,伊朗将继续并扩大、而不是中止目前的铀浓缩活动。

拉里贾尼在德黑兰举行的记者招待会上说,联合国安理会通过的决议是“非法的”,这个决议对伊朗的决定不会有任何影响。“只要需要,我们将扩大所有的核活动,包括增加离心机的数量”。

拉里贾尼说,安理会决议与国际社会6月初提出的六国方案背道而驰,同时

也否定了国际原子能机构的作用。他说,伊朗没有违背《不扩散核武器条约》的任何义务,联合国无权要求伊朗中止铀浓缩活动,因此伊朗将拒绝这项决议。

7月31日,联合国安理会通过了关于伊朗核问题的第1696号决议,要求伊朗在8月31日之前暂停所有与铀浓缩相关和后处理的活动,并呼吁伊朗与国际原子能机构展开合作。伊朗随后称,安理会决议“无法接受”。

美半路拦截走私铀

另据报道,联合国7月18日的一份调查报告中称,坦桑尼亚海关去年截获一大批非法走私的铀238,它是从刚果卢本巴希矿区运出的,目的地是伊朗。

一位不愿意透露姓名的坦桑尼亚海关官员说,这批铀238是2005年10月22日靠岸接受例行检查时被查获的。它藏在用于生产手机芯片的矿石中,将首先运到伊朗最大的港口阿巴斯港,再转往哈萨克斯进行冶炼。

这名官员说:“一共有好几个集装箱,都经过盖格计数器的扫描。这些铀放射性很强。搬开第一、二层,下面就是铀。”通常,铀238可以用来生产制造核武器的钚。

据这名官员透露,集装箱被保管在港口的安全地带,稍后被人运走。“我想是被美国人运走的,或者至少是在美国人的帮助下被运走的。我们已经接到命令不要对任何人提起此事。”

联合国调查小组7月底向制裁委员会主席奥斯瓦尔多·德·里弗罗递交了这份调查报告,联合国安理会很快将对此报告做出考虑。报告中称,坦桑尼亚在过去10年还查获了另外三批放射性材料,但坦方只提供了有限的资料。

卢本巴希是刚果加丹加省首府,辛科布韦铀矿区就在该省。美国1945年轰炸日本广岛和长崎的两颗原子弹就是用辛科布韦矿区提炼的铀制造的。1961年,辛科布韦铀矿被强令关闭,但联合国调查发现,当地仍有继续非法开采的迹象。康娟 新华社

接待区人满为患 卢浮宫巨资改造

美籍华裔建筑大师贝聿铭上世纪80年代为法国卢浮宫设计的“玻璃金字塔”建成之初饱受争议,后来则被视为卢浮宫的象征。如今,这座古典宫殿中的现代作品再度成为关注焦点,每年数百万的参观者使“金字塔”长期处于超负荷运转状态。卢浮宫拟投资约9000万美元改造玻璃金字塔。

玻璃金字塔下方接待区原本按照每年游客流量400万人次的标准设计,但到上世纪90年代末,年游客流量就已达500万人次。

上周末,89岁高龄的贝聿铭对卢浮宫进行一番考察后不得不承认,他这一得意之作目前存在问题。当有记者问,出现这样的问题是否意味着当初建造“金字塔”是个失误。贝聿铭否认说:“不,不。没人能够预测到游客数量增长如此之快,也没人能预测到他们都喜欢从玻璃金字塔进入卢浮宫。”

卢浮宫方面也否认建造玻璃金字塔是个错误。博物馆负责人迪迪埃·赛勒说:“我们是为将来可能增长的客流做准备。”日前,博物馆方面力邀贝聿铭重返卢浮宫对这一区域进行改造。预计2009年至2012年间,卢浮宫将投资约9000万美元改造玻璃金字塔。彭梦瑶(新华社供本报特稿)

科学家明确找到 大脑中参赌部分

□据新华社洛杉矶8月5日电 美国科学家在新一期《神经元》杂志上报告说,他们发现人类大脑中有一个部位与赌博冲动相关。这一发现可能有助于治疗赌博上瘾和精神分裂症等病症。

此前的研究已发现,人们的赌博冲动与神经系统冲动物质多巴胺的生成有关。不过,由于多巴胺回路还涉及大脑的许多高级认知活动,比如学习、计划和选择等,科学家一直不清楚其中哪一部分涉及赌博。

美国加州理工学院副教授库尔兹等人运用一个简单的赌博游戏和大脑功能性核磁共振扫描方法,终于找到了大脑的“参赌”部分。科学家认为,他们设计的研究排除了高级认知活动对多巴胺回路的影响,首次比较准确地确定了大脑“参赌”部分。他们说,他们的研究方法成功将两者的活动区分开来。

英国核武库地点 公开进民用地图

在英国,秘密军事基地的位置向来不能标注在民用地图上。人生地不熟的旅游观光者和不知内情的散步者常常误打误撞闯入这些禁区。

但随着科技的发展,这些往日的秘密如今也难保守。英国内阁办公厅日前宣布,放弃自从冷战来实行的“敏感地点登记”政策,英国军械库测量部门可以将秘密军事基地的位置标注在民用地图上。

近些年在国际互联网上,航空和卫星照片已经非常普遍,地图搜索服务也越来越便捷,陆地测量部绘制的许多地图已经难以满足人们的需要。

在最详尽的互联网地图上,英格兰西部格伦道格拉斯军火库的楼房和铁路线清晰可见,但这座庞然大物却“消失”在大比例尺的民用地图上。英国政府近年来逐渐放宽政策,允许英国军械库测量部门将登记在案的最后50个秘密场所也绘制在民用地图上。

不过英国政府的巨大让步并非没有底线。他们规定,最敏感的一些场所可以标出,但不能写出名称。欧叶